

少數國家罔顧科學事實 執意針對中國採取歧視性入境限制措施

中國暫停發韓日公民部分赴華簽證



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）中國駐韓國大使館10日發布通知稱，根據國內指示，自即日起，中國駐韓使領館暫停簽發韓國公民赴華訪問、商務、旅遊、就醫、過境以及一般私人事務類短期簽證。中國駐日本大使館10日晚亦發布通知稱，自即日起，中國駐日本使領館暫停審發日本公民赴華普通簽證。外交部發言人汪文斌指，少數國家罔顧科學事實和本國疫情實際，執意針對中國採取歧視性入境限制措施。中方對此堅決反對，並採取對等措施。他呼籲相關國家從事實出發，科學制定防疫措施。

近期，中方宣布對新冠病毒感染實施「乙類乙管」，並出中外人員往來暫行措施。很多國家對此表示歡迎，但有一些國家這幾天開始針對來自中國的旅客採取臨時防疫措施，包括入境後檢測、對陽性人員進行隔離等。

網友爆韓對華入境政策「全世界最不友好」

近日，不少網友在網上訴說了入境韓國後在機場遭遇到的一系列離譜待遇。據報道，有網友爆料，「一下飛機便被發了黃色牌子，必須掛在脖子上，像罪犯一樣被軍人押着去做核酸，還有記者圍拍。」有網友批評，「韓國對華入境政策真的是全世界最不友好最嚴格的了。落地檢、等報告2-5小時甚至更長，陽了後自費隔離一周。」還有網友稱，住的地方沒有床、桌子、凳子等，住宿費用要15萬韓圓（約合940港幣）。上述情況經媒體報道後立刻引起了中國民眾的強烈不滿和廣泛批評。

據報道，韓國防疫部門本月2日起要求自華入境旅客在抵韓後接受核酸檢測，5日起要求登機前提交行前48小時內核酸檢測陰性證明，或行前24小時內醫療機構開具的抗原檢測陰性證明。1月2日至1月31日，韓國駐華使領館限制簽發短期簽證。韓國還將暫停增加來自中國的入境航班班次，對於來自中國的航班入境地將統一調整至仁川機場。此外，日方此前亦宣布，自去年12月30日起，7天內有中國旅居史的旅客，在入境日本時接受落地檢，如果被檢測出陽性，原則上會進行7天隔離。另外，1月8日開始，從中國入境日本的旅客還需要提供陰性證明。

中方堅決反對並採取對等措施

1月9日，外交部長秦剛同韓國外長朴振通電話。通話中，秦剛對韓方近期對自華入境人員採取臨時限制措施表達了關切，希望韓方秉持客觀、科學的態度。

10日下午，外交部發言人汪文斌在例行記者會上指出，中方發布新冠病毒感染「乙類乙管」總體方案和中外人員往來暫行措施之後，多國表態予以歡迎，但也有少數國家宣布對來自中國的旅客採取入境限制措施。對此中方以最大誠意、本着實事求是的態度，與有關國家進行了充分溝通，詳細介紹中方優化調整防疫措施的科學性、合理性和中國當前的國內疫情形勢。

汪文斌說，但令人遺憾的是，少數國家罔顧科學事實和本國疫情實際，仍執意針對中國採取歧視性入境限制措施。中方對此堅決反對，並採取對等措施。汪文斌表示，我們再次呼籲相關國家從事實出發，科學制定防疫措施，不應藉機搞政治操弄，不應有歧視性做法，不應影響國家間正常的人員交往和交流合作。

10日起暫停日本旅行社簽證手續

據日本共同社10日引述多名旅遊業相關人士透露，中國有關部門10日通知日本國內的旅行社，當天起已暫停在日簽證手續。報道還引述東京都內的旅行社介紹，「中國簽證申請服務中心」通知稱將停止簽證手續，除一部分例外情況，商務簽證等所有簽證的申請都不再辦理。

至於中方何時會恢復對日的簽證，中國駐韓國大使館通知稱，上述措施將視韓國對華歧視性入境限制措施取消情況再作調整。中國駐日使館通知指，何時恢復，請候通知。

中方是否會對其他針對來自中國的旅客採取入境限制措施的國家採取相應措施呢？汪文斌10日在記者會上回應稱，我們堅決反對少數國家對中國採取歧視性的入境限制措施，我們也會採取對等措施。

1月4日，中國駐韓國大使邢海明曾在韓國媒體發表題為《中國防疫新常態將為韓國發展帶來重大利好》的署名文章。文章稱，中國防疫進入新常態，中國經濟正獲得更強勁發展動力。這將為中韓人員往來和互利合作帶來新的機遇，對韓國發展更是重大利好。作為近鄰和朋友，我們衷心希望韓國充分發揮「近水樓台先得月」的優勢，牢牢把握中國進入防疫新常態後的發展機遇，推動兩國各領域交流合作快速恢復並取得新的更大發展。

專家：個別國家借疫情搞意識形態之爭

知名時事評論員宋忠平向香港文匯報記者表示，一些國家將新冠病毒嚴重政治化，對中國採取歧視性做法，而不是站在科學的角度來考慮問題。中國對新冠病毒疫情進行嚴格管理時，這些國家對中國指手畫腳，中國在經過評估之後放鬆疫情管控，這些國家仍對中國說三道四。這就表明中國無論怎麼做，在他們眼裏都是錯，這些國家是本着政治正確來看待中國，實際上是在借疫情問題搞意識形態之爭，根本就不是真正地顧及和尊重科學與事實。



◆有網友爆料，入境韓國的中國旅客一下飛機便被發了黃色牌子，要求必須掛在脖子上，「押着去做核酸檢測，還有記者圍拍」。網上圖片

世衛：中國感染人數增加不會對歐洲有重大影響

香港文匯報訊 據觀察者網報道，「中國新冠病毒感染人數增加不會對歐洲疫情造成重大影響。」當地時間1月10日，世界衛生組織歐洲區域辦事處主任漢斯·克魯格（Hans Kluge）在新聞發布會上明確表示，中國目前流行的毒株與歐洲和其他地方並無不同，歐洲各國在此時推出預防性的旅行措施必須植根於科學，要適當且不具歧視性。

不建議對來自中國旅客採取措施

克魯格在發布會中說：「我們目前的觀點與歐洲疾控中心相同，中國新冠病毒感染人數增加不會對歐洲此時的疫情造成重大影響。但我們不能自滿。」

歐洲疾病預防與控制中心於上周表示，目前不建議對來自中國的旅客採

取措施，歐盟疫苗接種水平相對較高，與歐盟的日常感染相比，輸入感染的可能性較低，目前的醫療系統有能力應對。

克魯格表示：「對於那些在此時引入這種預防性『旅行措施』的國家，我們呼籲這些措施應植根於科學，要相稱且不具歧視性。」

克魯格最後呼籲歐洲和中亞國家負起責任，重新加強對病毒基因信息的監控力度。「科學、監控、責任。我們在進入大流行第四年時，必須要把這些結合起來，確保為所有人提供一個更健康和更安全的未來。」

中國已同世衛開展技術交流60餘次

上周，歐盟開會討論中國疫情形勢，會後發表聲明，建議成員國要求所有來自中國的旅客提供48小時核酸

檢測陰性證明；對來自中國的旅客進行核酸抽檢，對陽性結果進行病毒測序等。聲明還提及關注數據分享，表示將在1月中旬前再次評估形勢及應對舉措。

外交部發言人毛寧1月6日回應稱，中方一直本着公開透明的態度同國際社會分享有關信息和數據，已同世衛組織開展技術交流60餘次。中方還持續通過全球流感共享數據庫分享新感染病例的病毒基因數據，為國際衛生研究機構提供了重要參考。

她表示，中方多次強調，各國的防疫措施應當科學適度，不應影響國家間正常的人員交往和交流合作，不應有歧視性做法，更不應藉機搞政治操弄。針對有些國家出台不合理的做法，中方將結合疫情情況和防控需要，按照對等原則，採取相應措施。

中國優化防疫措施 將助力世界經濟復甦

香港文匯報訊 據中新社報道，針對有西方媒體報道稱中國國內疫情將拖累世界經濟復甦，外交部發言人汪文斌10日在例行記者會上表示，這種論調別有用心，完全是事實背道而馳。

有記者問，近期，有西方媒體報道稱，中國國內疫情將影響國際產業鏈供應穩定，拖累世界經濟復甦。中方對此有何評論？

「這種論調別有用心，完全是事實背道而馳。」汪文斌表示，事實是，中國的疫情防控政策既最大程度保護了人民生命安全和身體健康，又最大限度減少了疫情對經濟社會發展的影響。

他介紹說，過去三年，中國經濟年均增長4.5%左右，明顯高於世界平均水平。在世界經濟下行壓力加大、全球貿易動能轉弱背景下，中國積極擴大開放，向全球提供優質產品和服務，在全球產業鏈供應中發揮了「穩定器」的關鍵作用。2021年中國對外貿易總額增至6.9萬億美元，繼續保持世界第一。去年1至11月，中國貨物進出口同比增長8.6%，其中

出口增長11.9%，為世界經濟穩定和全球貿易發展作出突出貢獻。

汪文斌表示，中國政府優化調整疫情防控措施後，包括世貿組織、經合組織等在內的國際組織負責人都普遍看好中國經濟發展前景，認為這將有助於支撐世界經濟復甦和發展。近期，多家國際投資機構紛紛上調2023年中國經濟增長預測，許多外國在華商會認為有關措施將重振投資營商信心，恢復市場樂觀情緒，中國將繼續成為外資優先投資目的地。美國銀行一項調查顯示，近期認為中國經濟會出現更高增長的基金經理比例從去年11月的13%升至目前約75%。

汪文斌說，目前，中國的疫情形勢整體向好，不少省市已渡過疫情高峰，生產生活加快恢復正常。隨著需求逐步回升和政策效應疊加，中國經濟社會活力將進一步釋放，為世界各國帶來更大機遇。中國作為世界經濟復甦「穩定器」和增長「發動機」的作用將會進一步凸顯。

全社會都在保護長者

復常日記

2023年1月10日

1月9日，我所在街道的社區衛生服務中心一位工作人員來電，詢問我母親有沒有感染新冠病毒，身體有沒有不舒服之處？對於我母親的年齡、基礎病史，這位工作人員掌握得一清二楚。

我母親作為非廣州戶籍、沒辦居住證的外省人，街道社區能夠關心到這種程度，相信很多人都會有所感觸。據我觀察，廣州的社區志願服務、醫療服務等是做得比較好的。這三年，包括疫苗接種、長者免費體檢等，社區每次都會來電提醒。

最後，這位工作人員還提醒我，衛生中心周三和周五都有免費的基礎體檢和新冠防治諮詢，如果這段時間身體有不舒服，可以隨時去社區醫院，對接家庭醫生（街道社區為轄區戶籍和非戶籍的老人簽約了家庭醫生，提供健康管理服務）。

當然，這通電話和廣州正在經歷長者重症高峰有着密切聯繫。在醫院的朋友告訴我，因為收治的病人多，照護工作量很大，有的護士甚至累哭了。醫院和各方都在全力防治重症，全社會都在保護長者，特別是高齡長者。

這段時間，廣州也在全力推動社會面長者的保健康、防重症工作，邀請各大醫院的新冠救治專家，做長者新冠防治科普工作。

退燒藥、抗原檢測試劑盒等此前的熱門防疫藥品，供給問題已經大為改善。如今，血氧儀又成為緊俏的產品。我的朋友圈中，已經有多位年輕人購置，他們多是家中有長者。

我的一位老鄉，父母在老家，在返鄉之前，他也買了血氧儀、血壓計以及一些退燒藥、抗病毒藥。他說，村裏有很多長者，這些設備和藥品，如果有需要，會與大家共享。

我們有理由相信，通過醫護的努力，以及鄰里互助、社會互助、官民互動，能夠最大限度降低新冠重症和死亡率，平穩度過艱難時刻，迎接春節的到來。

敬敏 啟